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10. Übungsblatt

Aufgabe 52 (Übung)
Berechnen Sie die folgenden Integrale.

a)
∫
A
y2 d(x,y,z), A =

{
(x,y,z) ∈R3 | x2 ≤ y2 + z2 ≤ |x|

}
,

b)
∫
B
xyz d(x,y,z), B =

{
(x,y,z) ∈R3 | 0 ≤ z ≤ 1, x2 + y2 ≤ 1

}
,

c)
∫ 1
0

∫ 1
y
ex

2
dx dy.

Aufgabe 53 (Tutorium)
Berechnen Sie die folgenden Integrale. Ändern Sie bei c) zunächst die Integrationsreihenfolge.

a)
∫
A
x2yz d(x,y,z), A =

{
(x,y,z) ∈R3 | 0 ≤ y ≤ x, x2 + y2 ≤ 1, 0 ≤ z ≤ 2

}
,

b)
∫
B
z(x3 + xy2) d(x,y,z), B =

{
(x,y,z) ∈R3 | 0 ≤ z ≤ π, 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4, |yx | ≤ 1

}
,

c)
∫ 1
0

∫ y2+1
y

x2y dx dy.

Aufgabe 54 (Übung)
a) Berechnen Sie das Integral ∫

A
sin(z) d(x,y,z),

wobei A =
{
(x,y,z) ∈R3 | x,y,z ≥ 0, x+ y +2z ≤ 1

}
,

b) Sei B := {(x,y,z) ∈ R
3 | ‖(x,y,z)‖ 6 2}. Eine kugelförmige Gasansammlung besitze die

Massendichte

ρ(x,y,z) =

 1
1+x2+y2+z2 ,0 6 ‖(x,y,z)‖ 6 1,

2 ,1 < ‖(x,y,z)‖ 6 2.

Berechnen Sie die gesamte Masse ∫
B
ρ(x,y,z) d(x,y,z)
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Aufgabe 55 (Tutorium)
a) Berechnen Sie das Integral ∫

A
(x2 + y2)2e2(1−z)

7
d(x,y,z),

wobei A =
{
(x,y,z) ∈R3 | 0 ≤ z ≤ 1, x2 + y2 ≤ (1− z)2

}
,

b) Bestimmen Sie für a,b,c > 0 das Volumen des Ellipsoids

E := {(x,y,z) ∈R3 |
(x
a

)2
+
(y
b

)2
+
(z
c

)2
6 1}.

Aufgabe 56 (Übung)
Berechnen Sie das Integral ∫

A
e
x+y
x−y d(x,y),

wobei A ⊆R
2 das Trapez mit den Eckpunkten (1,0), (2,0), (0,−2) und (0,−1) ist.

Aufgabe 57 (Tutorium)
Es bezeichne A ⊆ R

2 die Menge aller (x,y) ∈ [−1,1] × R mit 0 6 y 6
√
4− 4x für x > 0 bzw.

0 6 y 6
√
4+4x für x < 0.

a) Sei B = [0,1]2 und g :Q→R
2, g(u,v) = (u2 − v2,2uv). Zeigen Sie, dass g(B) = A.

b) Berechnen Sie mit das Integral
∫
A
yd(x,y).
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